
76  2018.2

今
こん

回
かい

から、センサーやモーター、LEDなどを使
つか

った
電
でん

子
し

工
こう

作
さく

にチャレンジするぞ！ 使
つか

うのは「スタディーノ」
というマイコン基

き

板
ばん

だ。この連
れん

載
さい

では「ジブン専
せん

用
よう

パソ
コン」（ラズパイ3）を使

つか

っているけど、普
ふ

通
つう

のパソコン
でも大

だい

丈
じょう

夫
ぶ

だよ。以
い

前
ぜん

、連
れん

載
さい

していた「Scratchベー
スで動

うご

かそう！ Studuinoでラクラク電
でん

子
し

工
こう

作
さく

」がスタ
プロで読

よ

めるので、復
ふく

習
しゅう

しておけばバッチリだ♪

第11回	 ラズパイにスタディーノを接続！

ゲーム 工作 プログラミング

ラズベリーパイ
Raspberry Pi
大活用

はじめよう
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Scratchベースで動かそう！  
Studuinoでラクラク電子工作
http://prog.kodomonokagaku. 
com/studuino.html

スタディーノとは
スタディーノ（Studuino）は、イタリアで開

かい

発
はつ

さ
れたArduinoというマイコン基

き

板
ばん

をベースにつくら
れたプログラミング教

きょう

材
ざい

だ。
マイコンとは、マイクロコントローラー（micro 

controller）のこと。基
き

板
ばん

にはとても小
ちい

さなコン
ピューター（ATmega168）が内

ない

蔵
ぞう

されていて、基
き

板
ばん

につないだセンサーの情
じょう

報
ほう

をもとに、モーター
やLEDなどをプログラムで制

せい

御
ぎょ

できるんだ。この
連
れん

載
さい

では「新
しん

KoKaスタディーノプログラミング
セット」を使

つか

って説
せつ

明
めい

するよ。同
おな

じ部
ぶ

品
ひん

を持
も

ってい
る人

ひと

は、それを使
つか

ってもOKだよ。
プログラミングは、スクラッチベースのブロックプ

ログラミング環
かん

境
きょう

（BPE; Block Programming 
Environment）を使

つか

う。この連
れん

載
さい

を読
よ

んでいるみ
んななら、これまでのテクニックが活

い

かせるはず。
BPEは、ジブン専

せん

用
よう

パソコンに最
さい

初
しょ

から入
はい

ってい
るのでインストールは必

ひつ

要
よう

ない。普
ふ

通
つう

のパソコン
を使

つか

っている人
ひと

は、「Studuinoでラクラク電
でん

子
し

工
こう

作
さく

」の第
だい

1回
かい

を参
さん

考
こう

にインストールしてね。

キツツキロボ
今
こん

回
かい

は、手
て

のひらをくちばしでつついてくれる
「キツツキロボ」をつくろう。手

て

の位
い

置
ち

によってつ
つき方

かた

が変
へん

化
か

するよ。
キツツキの頭

あたま

を動
うご

かすのは、サーボモーターだ。
タイヤをぐるぐる回

まわ

すようなモーターではなく、0°か
ら180°まで、軸

じく

が動
うご

く角
かく

度
ど

を正
せい

確
かく

に指
し

定
てい

して動
うご

かすことができるモーターだよ。
キツツキの頭

あたま

と手
て

のひらが近
ちか

づいたことを調
しら

べ
るためには、赤

せき

外
がい

線
せん

フォトリフレクタがよさそうだ。
赤
せき

外
がい

線
せん

フォトリフレクタは、四
し

角
かく

い窓
まど

に丸
まる

いレンズ
が2つ並

なら

んでいるブロック。片
かた

側
がわ

のレンズ（赤
せき

外
がい

線
せん

LED）から赤
せき

外
がい

線
せん

を出
だ

して、物
もの

に当
あ

たって反
はん

射
しゃ

してきた赤
せき

外
がい

線
せん

の強
つよ

さを反
はん

対
たい

側
がわ

のレンズ（赤
せき

外
がい

線
せん

フォトトランジスタ）で調
しら

べて距
きょ

離
り

を測
はか

るんだ。
キツツキロボの詳

くわ

しい組
く

み立
た

て方
かた

と、ラズパイ
とのつなげ方

かた

は、スタプロの中
なか

にある「お手
て

軽
がる

パ
ソコン　ラズベリーパイ大

だい

活
かつ

用
よう

※」を見
み

てね。
※http://prog.kodomonokagaku.com/jibun/index.html

キットの情報は 
KoKa Shop!へ

定期購読者割引 
特典あり

購入ページ 「スタディーノ」の記事は
ここで読めるよ

http://prog.kodomonokagaku.com/jibun/index.html
http://prog.kodomonokagaku.com/studuino.html


サーボモーター
キツツキの頭を動かすぞ。
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Scratchベースで動かそう！  
Studuinoでラクラク電子工作
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キツツキロボのプログラミング 
BPEの起動

キツツキロボが出
で

来
き

上
あ

がったら、プログラミング
して動

うご

かそう。まずはブロックプログラミング環
かん

境
きょう

（BPE）の起
き

動
どう

からだ。BPEはスタートメニューに
はないので、「ファイルマネージャ」から開

ひら

こう。

①画
が

面
めん

の左
ひだり

上
うえ

にある、フォルダーが重
かさ

なってい
るアイコンをクリックしてファイルマネージャを
起

き

動
どう

する。

③「bpe.sh」が、BPEのアイコンだ。ダブルク
リックで起

き

動
どう

しよう。

②「/home/pi」の中
なか

にある「Robotist」のアイ
コンをダブルクリックして開

ひら

く。

④「ファイルを実
じっ

行
こう

する」のダイアログが表
ひょう

示
じ

さ
れたら、「実

じっ

行
こう

」ボタンをクリックだ。

スタディーノ
ロボットの頭脳。ラズパイやパソコン
と接続してプログミングするよ。

赤外線フォトリフレクタ
キツツキの頭と手の距離を
調べる。光っているのが赤
外線LED。赤外線を写せる
CMOSカメラで撮影。

これがキツツキロボだ！

電池ボックス

⑤これがBPEのウィンドウ。ほとんどスクラッチ
と同

おな

じだね。
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テストモードで動作確認
スタディーノのプログラムを書

か

くときは、テスト
モードでスタディーノと通

つう

信
しん

しながら行
おこな

う必
ひつ

要
よう

があ
る。「実

じっ

行
こう

」メニューの「テストモード開
かい

始
し

」で、テ
ストモードに切

き

り替
か

えよう。
テストモードになっている間

あいだ

は、絶
ぜっ

対
たい

にUSB
ケーブルを抜

ぬ

かないようにしよう。通
つう

信
しん

が切
き

れて、
動
うご

かなくなったり、再
さい

起
き

動
どう

が必
ひつ

要
よう

になったりするこ
ともあるよ。

入出力の設定
キツツキロボの組

く

み立
た

てで、赤
せき

外
がい

線
せん

フォトリフレ
クタは「A7」、サーボモーターは「D9」に配

はい

線
せん

し
た。でも、このことをBPEは知

し

らないから、どこ
に何

なに

がつながっているかを「入
にゅう

出
しゅつ

力
りょく

設
せっ

定
てい

」で教
おし

え
てあげる必

ひつ

要
よう

があるんだ。「編
へん

集
しゅう

」メニューから
「入

にゅう

出
しゅつ

力
りょく

設
せっ

定
てい

…」を選
えら

ぼう。

ステージに「センサー・ボード」が表
ひょう

示
じ

されれば、
テストモードへの切

き

り替
か

えは成
せい

功
こう

だ。赤
せき

外
がい

線
せん

フォト
リフレクタに手

て

を近
ちか

づけると数
すう

値
ち

が大
おお

きく、手
て

を離
はな

すと小
ちい

さくなるのがわかるかな？ 値
あたい

はそれぞれの
環
かん

境
きょう

で違
ちが

うけど、最
さい

小
しょう

値
ち

は3くらい、最
さい

大
だい

値
ち

は50
くらいだ。

「A6」の光
ひかり

センサーの値
あたい

も変
か

わると思
おも

うけど、こ
れは配

はい

線
せん

されていないピンが反
はん

応
のう

しているだけな
ので気

き

にしなくていいよ。

「A7」が「音
おと

センサー」になっているから、「▼」
をクリックしてメニューから「赤

せき

外
がい

線
せん

フォトリフレク
タ」を選

えら

ぼう。

サーボモーターは、初
はじ

めから「D9」にチェックが
入
はい

っているからそのままで大
だい

丈
じょう

夫
ぶ

だ。セットできたら
「OK」ボタンで閉

と

じよう。

A7が赤外線
フォトリフレクタ
になったゾ

センサー・ボード
が表示されれば
OK！

テストモード中は
USBケーブルを
抜かないように！



2018.2  79

サーボモーターを動かしてみる
次
つぎ

に、サーボモーターを動
うご

かしてみよう。電
でん

池
ち

ボックスのスイッチを「ON」にすると、キツツキの
頭
あたま

が立
た

ち上
あ

がるよ。

 

注意！
スイッチを「ON」にすると、

サーボモーターが急
きゅう

に動
うご

くから気
き

をつけよう。
また、スイッチが「ON」の間

あいだ

は、絶
ぜっ

対
たい

に手
て

で
頭
あたま

を動
うご

かさないこと。サーボモーターが壊
こわ

れる
ことがあるよ。手

て

で動
うご

かしたいときや、変
へん

な動
うご

きになったとき、使
つか

わないときは、必
かなら

ずスイッチ
を「OFF」にしよう。

続
つづ

いて、「動
うご

き」カテゴリーにある「サーボモー
ター D9を90度

ど

にする」を真
ま

ん中
なか

のスクリプトエリ
アにドラッグしてから、「90」の右

みぎ

にある「▲」と
「▼」のボタンをクリックして数

すう

値
ち

を変
か

えてみよう。
頭
あたま

の角
かく

度
ど

が変
か

わるのがわかるかな？ 数
すう

字
じ

をクリッ
クして、キーボードから直

ちょく

接
せつ

数
すう

字
じ

を入
にゅう

力
りょく

してもいい
よ。角

かく

度
ど

の範
はん

囲
い

は0°から180°までだ。ただし、
今
いま

は頭
あたま

の後
うし

ろに赤
せき

外
がい

線
せん

フォトリフレクタのケーブ
ルがあるから170°くらいが限

げん

界
かい

かな。

キツツキの動きをプログラム
では、サーボモーターの角

かく

度
ど

を赤
せき

外
がい

線
せん

フォトリフ
レクタの数

すう

値
ち

で変
か

えるとどうなるだろう。手
て

が近
ちか

く
にないときは数

すう

値
ち

が小
ちい

さいから、首
くび

はほぼ水
すい

平
へい

に
なる。手

て

を近
ちか

づけると、
数
すう

値
ち

が大
おお

きくなって
頭
あたま

が持
も

ち上
あ

がる。す
ると、今

こん

度
ど

は頭
あたま

が
手

て

から遠
とお

ざかって
再
ふたた

び数
すう

値
ち

が小
ちい

さくな
るから、 頭

あたま

が 下
さ

がって手
て

に近
ちか

づ
く。これが繰

く

り
返
かえ

されると……。

緑
みどり

の旗
はた

をクリックして、手
て

を赤
せき

外
がい

線
せん

フォトリフレク
タに近

ちか

づけてみよう。頭
あたま

が上
あ

がったり下
さ

がったりし
て、手

て

をつっついてるみたいだね。このように、入
にゅう

力
りょく

によって出
しゅつ

力
りょく

が変
へん

化
か

するような制
せい

御
ぎょ

方
ほう

法
ほう

を
フィードバックというよ。「演

えん

算
ざん

」にある「＋」や「＊」
などを使

つか

って、「赤
せき

外
がい

線
せん

フォトリフレクタA7の値
あたい

」
を変

か

えてみてもおもしろいよ。

保存と片づけ
つくったプログラムを保

ほ

存
ぞん

するには、「ファイル」
メニューの「名

な

前
まえ

をつけて保
ほ

存
ぞん

…」を選
えら

ぼう。これ
はスクラッチといっしょだね。

それから、USBケーブルを抜
ぬ

く前
まえ

に「実
じっ

行
こう

」メ
ニューの「テストモード終

しゅう

了
りょう

」を選
えら

ぶことを忘
わす

れな
いでね。BPEの終

しゅう

了
りょう

はウィンドウ右
みぎ

上
うえ

の「x」をク
リックだ。

電
でん

池
ち

ボックスのスイッチを「OFF」にしたら分
ぶん

解
かい

しても大
だい

丈
じょう

夫
ぶ

だよ。
次

じ

回
かい

も、ラズパイとスタディーノを使
つか

った電
でん

子
し

工
こう

作
さく

を紹
しょう

介
かい

するよ。新
あたら

しいロボットをつくる予
よ

定
てい

だか
らお楽

たの

しみに！

さっそくやってみよう。プログラムはこんな感
かん

じ
かな。「赤

せき

外
がい

線
せん

フォトリフレクタA7の値
あたい

」は「調
しら

べ
る」カテゴリーにあるよ。




